
Universal-Drehmoment Ratsche – Gebrauchsanleitung 

Ratsche ohne Rätschrad Nr. 1000205 - 10-35 Ncm + Nr. 1000203 – 10-45 Ncm 

 

 

1. Bestimmungsgemäße Verwendung: 

 Drehmomentratsche zum eindrehen und ausdrehen von Schrauben mit definiertem Drehmoment im Dentalbereich. In 

Blockierstellung lassen sich größere Drehmomente übertragen, z.B. eindrehen von Implantaten und lösen von Verschraubungen. 

 Die Drehmomentratsche ist nur von entsprechend zahnärztlich ausgebildeten  Personen zu benutzen. 

2. Einstellungen: 

 Prothetik - Drehmomentfunktion: Das gewünschte Drehmoment kann mit der Einstellmutter (5) stufenlos über die Feder (4) 

eingestellt werden. Die Einstellung ist an der Skala (7) der Skalenhülse (3) abzulesen. 

 Chirurgie - Blockierfunktion: Einstellmutter (5) bis Ablesemarke  drehen. Nicht zu fest drehen! Entspannt lagern! 

 
             6 Stift                    Diese Schrauben (2 Stück) niemals lösen, die Drehmomentfunktion geht verloren. 

                                                                    

                                   
                   
 
3. Werkzeuge auswechseln:  Stift (6) in Pfeilrichtung beidseitig mit Daumen und Zeigefinger zurückziehen und Werkzeug entnehmen 

b.z.w. einsetzen. Nach dem Wechsel den Stift (6) wieder zurückschnappen lassen.  

4. Pflege der Drehmomentratsche: 

 Die Ratsche nach Gebrauch in ihre Einzelteile zerlegen – dazu ist kein Werkzeug erforderlich. 

 Die einzelnen Teile mit weicher Bürste unter fließendem Wasser vorreinigen. Blutreste und andere Anhaftungen nicht eintrocknen 

lassen. 

 Die vorgereinigten Teile in eine Desinfektions-und Reinigungsflüssigkeit für rotierende Dentalinstrumente legen. Bitte die 

Gebrauchsanleitung des Reinigungsmittelherstellers beachten! 

 Trocknen der Einzelteile. 

  – mit diesem Zeichen gekennzeichnete Bereiche mit Winkelstück-Pflegeöl leicht benetzen. 

 Ratsche zusammenbauen und entspannt lagern (Einstellung ca. 10 Ncm). Beschriftung IN im Ratschenkopf (2) und Skala (7) 

liegen nach dem Zusammenbau in der gleichen Ebene. 

 Beschädigte Ratschen nicht weiterverwenden. Zur Reparatur oder Überprüfung an Händler / Hersteller zurücksenden. 

 Vor dem chirurgischem Einsatz die Ratsche im Autoklaven sterilisieren. 

 Wir empfehlen eine jährliche Kalibrierung der Ratsche. 

 

 
               –Schaltklinke                      –Gelenk                      -Gewinde                       -4 Feder 

                                                                     

  
                                                                                                           
                                       2 Ratschenkopf                                      3 Skalenhülse    7 Skala        Scheibe                                                             5 Einstellmutter 

                           

 
5. Richtige Handhabung der Drehmomentauslösung: 

 

 

 Der Druckpunkt für eine exakte Drehmomentauslösung 

ist ausschließlich am Kopf der Einstellmutter (5). Siehe 

Pfeil. 

 Bei Erreichen des eingestellten Drehmomentes knickt 

die Skalenhülse (3) um die Achse im Ratschenkopf (2). 

Die Auslösung erfolgt hör-und fühlbar. 

 Nach der Auslösung des Drehmomentes nicht mehr 

weiterdrücken – die Ratsche kann beschädigt 

werden. 

 Beim loslassen der Einstellmutter geht die Ratsche 

wieder in Ausgangsstellung. 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

Universal Torque Ratchet - Instructions for Use 

Ratchet without ratchet wheel No. 1000205 – 10-35 Ncm + No. 1000203 – 10-45 Ncm 
 

 

1. Field of application: 

 Torque ratchet for the screwing in and loosening screws with a defined torque function in the dental field. When in a locked 

position it is possible to transfer major torqueses, which are needed for example to screw in implants or to loosen screwed 

joints.  

 The torque ratchet is to be used only by dentally trained persons. 

2. Settings: 

 Prosthetic Torque function: the desired torque function can be adjusted continuously with the adjusting nut (5) via the spring 

(4). The setting is readable on the scale (7) of the scale capsule (3). 

 Surgery – locked function: Turn adjusting nut (5) to the graduation  . Do not screw in too tightly! To be stored in a relaxed 

position! 

 
                6 pin               Do not loosen these screws (2 of them) since that will lead to the lost of the torque function. 

                                                   

     
     

 
3. Changing the tools:  Draw back pin (6) in the direction of the arrow on both sides with thumb and index finger and then take out or 

insert tool respectively. After the change let the pin (6) snap back.  

4. Care of the Torque Ratchet: 

 After use, take the ratchet to pieces – this does not require any tools. 

 Preclean the individual pieces with a soft brush under running water. Avoid the drying of remains of blood and other adhesions. 

 Lay the precleaned pieces in disinfection and cleansing fluid for rotating dental instruments. Please follow the manufacturing 

instructions of the cleansing agent!  

 Dry the individual parts. 

  – Marked areas should be slightly moistened with special care-oil for angles. 

 Assemble ratchet together and store in a relaxed position. (Setting about 10 Ncm). The labelling IN in the ratchet head (2) and 

scale (7) are in the same level after assembling.  

 Do not use damaged ratchets. Send back to your dealer/manufacturer for repair or examination. 

 Sterilize in the autoclave before surgical use. 

 We recommend an annual calibration of the ratchet. 

 

 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                            
 – Control latch                    –joint                          -thread                 -4 spring 

                                                                                 

  
                                                                                                          
                                    2 Ratchet head                                        3 scale capsule    7 scale        disk                                                               5 adjusting nut 

                           

 
5.Correct Operation Release: 

 

 

 Torque may be released at the head of the adjusting nut 

(5) exclusively. See arrow. 

 When reaching the adjusted torque the scale capsule 

(3) folds around the axis in the ratchet head (2). The 

release is audible and perceptible. 

 Stop pressing when the torque is released – ratchet 

could be damaged. 

 When loosening the adjusting nut the ratchet returns 

into starting position. 

 
 

 

 

 

 

 
 

Technische Änderungen vorbehalten 

We reserve the right to modify our range of products and their design as well as to deviate from the illustrations and data shown. 

(Januar/January 2006- Englisch/Deutsch) 


